

发动群众开展書目編制工作

李鍾履

九年来，圖書館工作，在党的正确领导下，有了很大的改进和发展。今后随着新形势的发展，更要进一步提高它的质量。在提高质量方面，充分揭露藏書内容，主动向读者推荐好书，将是今后图书馆工作中一项主要和必须加强的内容。主要原因有两点：（1）随着社会主义革命和社会主义建设的飞速发展，各方面对于图书资料的要求愈来愈广泛而且迫切；（2）由于大多数读者的生产、研究、工作、学习等任务十分繁忙，图书馆需要主动多为他们做些工作。而在揭露藏书内容和主动推荐好书的工作中，编制书目（包括索引）是一个极其有效的方法。

根据1949—1957年的统计^①，各种书目数量增长的情况如下：1949年2种，1950年17种，1951年44种，1952年37种，1953年179种，1954年341种，1955年393种，1956年453种，1957年371种^②。单就这几年的总和看来，所编的书目还是不少的，远远超过了反动统治时代的总和。而逐年增加的情况，一般说来，也是相当迅速的。但是，自从大跃进和技术革命、文化革命高潮出现以来，就新的形势和新的需要讲，那就远远非过去的指标所能适应了。今后各种书目的数量，将不是七、八年才编制二、三千种，而是一年就需要编制几千种、几万种，甚至更多。

过去的书目都是由谁编制的呢？基本上都是馆中专业部门编制的。今后如果仍由这些专业部门独负其责，是否能够完成任务和满足需要呢？恐怕有困难，甚至是不可能的。因此，今后要想很好地完成书目工作的任务，充分满足广大读者的需要，就必须认真体现总路线多快好省的精神，就必须走群众路线——发动群众编制书目，主要是发动各馆工作人员在业余时间参加和进行编制书目的工作。

发动群众编制书目，除了可以充分地、深入地揭露馆藏以满足广大读者的需要和更好地完成书目工作的任务以外，其中还有如下的许多好处：

1. 可以促使全馆工作人员熟悉图书、掌握图书，便利进行各项业务工作，特别是面对读者的工

作，如推荐图书、提供资料等。

2. 可以促使全馆工作人员学习并掌握查寻、组织和编辑资料的技术，逐渐培养成为多面手。

3. 可以培养全馆工作人员鉴别图书资料的能力，借以端正和加强工人阶级的思想、观点和立场。

4. 通过这项直接面对读者的工作，可以加强全馆工作人员全心全意为读者服务的精神。

5. 在这项工作中，可以启发全馆工作人员破除迷信、解放思想，树立敢想、敢做的共产主义风格。

6. 编制书目必须结合实际需要，因而可以促使全馆工作人员深入实际、深入群众，进一步与广大劳动群众相结合，与政治运动、劳动生产、科学研究所等相结合。

7. 通过群众编书目，可以使专业书目工作与群众书目工作互相推动，互相观摩，以增加书目的数量，并提高其质量。

8. 在进行搜集资料过程中，可以通过群众检查入藏图书是否合理，便于帮助采購部門改进工作，使藏书更完备、更系统。

发动群众编书目是否有可能呢？效果如何呢？答复是：完全可能，效果很好。举个实例：

今年9月间，北京图书馆的工作人员向国庆献礼的热情很高，除了群众自己提出许多献礼项目外，领导上号召并发动大家编制书目。在仅仅半个月左右时间内，就编成了81种书目（其中个别书目动手编制比较早些）。由于群众动了手，就推动了专业部门的工作，因而专业书目的产量也增加了——到9月底为止总共编成了98种书目索引。群众编的书目和专业部门编的书目加起来，几乎超过今年的跃进指标（75种）的一倍半。而且，群众书目的内容非常丰富，几乎各类都有，但以配合生产、配合科学的研究的为最多。这是符合当前的需要的。在群众书目的质量方面，据参加北京图书馆在

① 見“从一些統計數字來看八來年的書目索引工作”。圖書館學通訊，1958年第3期，第22—30頁。

② 此外还有無出版年、正在編制和計劃編制的書目索引527種。

11月6日舉辦的“羣眾書目工作現場座談會”的友館同志們看來，有的書目的質量，甚至超過了專業部門所編的書目。

怎樣發動羣眾編書目呢？現在提出一些不成熟意見。在開始發動時，非專業部門的工作人員可能有種種顧慮。例如：認為書目工作“深奧莫測”，非專家或專業部門的人員編制不了；在編制書目上缺乏經驗，心存猶豫；文化水平低或缺乏科學知識，不敢問津；感到選題困難；對圖書資料不熟悉，怕編不好；自己一個人不敢單獨進行；希望在選題和編制過程中有人指導；怕編不好，結果白白浪費人力和時間，甚至“貽笑大方”；對書目的功用認識不清，熱情不高；認為這是專業部門的事，為什麼發動我們來編；個別文化水平比較高的同志可能有輕視這項工作的思想，不願“大才小用”；感到時間不夠用……種種顧慮和不正確的想法。在開始發動時，必須摸清羣眾的思想顧慮和具體存在問題，並針對它們，詳為分析解釋，反復動員，而且還必須採取一些必要的具體措施，如組織羣眾書目工作委員會，統一籌劃安排和推動工作的進行；成立選題小組、技術指導小組等等。此外，還可以号召大家互相協助，互教互學、能者為師。

在具體進行編制方面，可採取個人編制與集體編制相結合、大中小型書目相結合、自行選題與領導命題相結合、生手老手相結合、行政部門與業務部門相結合等“五結合”的方式。此外，在羣眾進行選題時，為了避免重複，糾正偏向，合理使用人力和綜合平衡類別等，必須有專門機構負責審核、研究和統一安排事宜。

羣眾書目工作，在圖書館界還是个創舉，因此，在這項工作開始以後，如何鞏固羣眾的熱情，以便再接再厲地繼續編制下去，以及如何不斷提高書目的質量，是應該及早注意的一個問題。北京圖書館目前的做法有以下三項：（1）搞書目評比展覽；（2）妥善處理羣眾所編的書目；（3）總結報告，再次動員。在第一種做法中，不僅把羣眾所編的書目都陳列出來，供大家互相評比，而且把專業部門所編的書目也陳列出來，供羣眾與專業人員互相觀摩，結果各取其益，收效良好。此外還舉辦了一次現場座談會，邀請各類型圖書館擔任書目工作的人員參加，首先參觀，然後座談。這一辦法，不僅從友館得到許多寶貴意見，而且也啟發推動了

各友館今后也大搞羣眾書目工作。例如許多友館同志都感動地說：“過去認為書目工作只應是或只能由書目專業部門來搞，以致曠日持久，產量不丰；今天看了北京圖書館的羣眾書目，才恍然大悟，感到羣眾編制書目不仅是完全可能實現的一個很好的辦法，而且今后大有可為，回館後一定照這樣做。”關於第二種做法，就是根據評比結果和每一種書目的需要情況，決定不同的處理辦法，如好的、需要量大的，託由出版社正式出版或自行鉛印；少差一些或需要量不大的，自行油印或交由有關部門存用；不完備的，交原編制者再行補充；有缺點的，交原編著者重加修改，等等。總之，一切書目必須有交代，必須有著落；對羣眾應多加鼓勵，少潑冷水（當然，必須指出的缺點還是要指出的）。第三種做法是：總結羣眾編書目的經驗教訓，向羣眾作報告，加強羣眾的信心，鼓勵羣眾繼續努力，並指出應該注意的事項，以推動羣眾書目工作進一步開展，並提高書目的質量。以上三種做法，該館有的已完成，有的尚在繼續進行中，有的則在準備階段。自然，在鞏固與提高羣眾書目這一工作上，除了北京圖書館目前所採取這些办法外，還會有許多其他办法，這就要根據各館的情況來具體安排了。

為了使羣眾書目工作更好地開展，以下幾件事情是值得注意的。

第一，由於羣眾對館內和館外書目工作可能不夠了解，所選的題目很容易和已編好的書目陷於重複。這種情況在本館內尚可通过專門機構設法避免，但很容易忽略了和友館已編好的書目進行查對，或甚至專門機構也不十分了解全國各館所編書目的情況，這就很容易造成重複。自然，由於大躍進後各館書目指標大為上升，加之館與館之間在這項工作上尚不能普遍地、經常地互通消息，以及全國書目中心尚不够健全，重複是難以避免的，但是，如果有現成的書目可以被利用，那就不宜再花費人力和時間，否則，就全國整體來說，特別在羣眾編書目運動搞開以後，那將是一個很大的人力、物力和時間的浪費。所以，如何掌握館內外書目工作進行情況和避免不必要的重複，是領導這項工作的同志們應當注意的一件事情。

第二，羣眾書目工作中包含着社會主義競賽的意味，因此，在工作進行中，應注意多快好省的原則，千萬不可為編書目而編書目，只求量而不重

質。領導上應時時提醒羣眾注意這一問題。

第三，編書目是一件相當費事的工作，特別是所需要的时间比較多。當此大躍進年代，人們的业余時間是比較少的，因此，單干往往比較困難。為了解決這一矛盾，可視各館具體情況，提倡集體編制辦法，亦可号召大家與社會力量，如科學工作者、專門人材等，合作來搞。這樣，不僅可使工作進行比較順利，而且還可以提高書目的質量。

第四，當前是技術革命時代，為了使書目工作迅速改進，特別在剷除資產階級學術的殘余方面，領導上應注意號召並鼓勵大家破除迷信，解放思想，隨時進行書目工作的革新和創造，使它迅速出現一個嶄新的面貌。

第五，在這項工作開展之初，羣眾對書目的“資源”往往不大熟悉，甚而有的人茫無所知。領導上對這一問題應當心中有數，即是說，在館藏圖書資料中（當然不僅限於館藏），究竟有哪些書刊資料可以編制書目或索引，應該在一开始就給大家說明。當然，這種說明不可能很細致、很深入，例如哪些圖書可以編成一個什麼書目，哪些資料可以編成一個什麼索引，或哪一部書可以編成一個什麼索引，哪一個選題可以收錄哪些圖書資料等等，巨細無遺，非常具體（如果能這樣做當然更好，但事實上恐非容易）。但是，如果能夠根據當前需要，告訴大家在哪類或哪種書刊資料中可以發掘書目索引的資源，也會對大家有所幫助的。在選題來源

上，領導上應該首先有充分的信心，因為書刊資料中有挖掘不盡的知識財寶。

第六，為了使羣眾書目工作在全館工作人員當中開展得更普遍、更深入、更活躍，最好把它搞成一個運動，使人人參加，個個動手，互相激勵，共創其成。當然，這個運動在進行一個時間以後，應當有所休整，但休整之後，還應再接再厲，把運動推向一個更高的高潮。此外，還應注意，既然是個羣眾性運動，那就不宜強迫命令，應發動羣眾自願地參加。因為羣眾書目工作是羣眾利用自己业余時間主動為政治、為生產、為廣大羣眾進一步加強服務的工作，是一種政治思想覺悟高漲的表現，因而也是一條鍛煉紅與專的道路。因此，在羣眾的思想覺悟日益提高的今天，應該相信羣眾是會踴躍參加的。

最後，還要提請各館注意：羣眾書目運動搞開以後，書目必然大量產生。大家都知道，編書目不是一件很簡單的事情，而分發書目，把書目送到需要者的手里，使書目真正能解決關鍵性問題，據過去的經驗看來，更不是一件輕而易舉（而且常常被忽略）的事情。然而，後者卻是我們編書目的最終目的。因此，我們應該把它重視起來，特別在書目大量出現以後，更應該予以足夠的重視，並採取種種有效措施，以達到羣眾辛苦編書目的目的。有些館在書目編竣以後，不注意及時的、妥善的分發工作，有的甚至“束之高閣”，這是非常不利于發動羣眾開展書目編制工作的，這種情況應當立即糾正。

北京圖書館舉辦群眾書目工作現場座談會

北京圖書館為了充分揭露藏書內容和發揮圖書資料的更大作用，以便更好地為政治、為生產和科學研究服務，在9月間曾號召全館工作人員編制書目（包括索引）。截至九月底止，羣眾所編書目已达81種。為了進一步開展這項工作和提高書目的質量，該館特將羣眾所編的書目，連同該館專業部門所編的書目，布置了一個“書目評比展覽室”。這次展覽的主要意圖是使該館工作人員，包括書目專業人員和非書目專業人員，互相觀摩，互提意見，攜手並進，共同提高。後來，為了更廣泛地聽取各兄弟館的意見，又于11月6日舉辦了一次現場座談會，邀請了北京市20余個大型圖書館的書目工作人員參加討論。

座談會的安排是先參觀後座談。所有參加座談

會的同志都首先仔細地翻閱了該館所陳列的羣眾書目和專業書目，有的同志還當場在意見表上寫下了自己的意見。在座談中，所有與會同志都一致表示很受啟發，並願把這一辦法帶回館去，也着手去搞。例如北京航空學院圖書館李明達同志說：“過去我館同志在思想中總覺得書目是不容易搞的，今天看了北京圖書館的羣眾書目，對我啟發很大。我認為只要政治掛了帥，能夠破除迷信，解放思想，什麼事都好辦。這種羣眾搞書目的方法很好，很符合總路線的精神，我一定把它帶回我館去。”又如北京大學圖書館王文德同志說：“只要破除迷信，書目工作羣眾是可以搞的。我館也正在準備搞，今天參觀了北京圖書館的羣眾書目，更加強了我們的信心”。

（仲侶）